



# 藏羚羊

保護系列 二之二

早在10年前，可可西里國家級自然保護區管理局局長才嘎就建議將可可西里申報為世界自然遺產。去年底，青海省正式啟動可可西里藏羚羊棲息地申報世界自然遺產的工作。可可西里，這張青藏高原的獨特生態名片，正吸引着世界越來越多的關注目光。  
■香港文匯報記者 張仕珍 可可西里報道



■廣袤的可可西里無人區，是藏羚羊等野生動物的天堂。本報可可西里傳真

## 2017年迎檢 將珍稀野生動物基因庫推向世界

今年5月，青海省申報世界遺產工作領導小組辦公室組織北京大學、中國城市規劃設計研究院等單位有關專家，歷時20天，從生物多樣性、地理地質、水文氣象、美學等方面全面收集了申報地遺產資源的第一手資料，為撰寫申遺文本、編寫保護管理規劃、製作資源圖冊和影像資料打下了基礎。記者從青海省住房和城鄉建設廳了解到，申遺工作將歷時兩年半，到2017年完成世界遺產委員會年會表決的所有準備工作。如果申遺成功，不僅將填補青海省世界遺產的空白，還將使這一高原珍稀野生動物基因庫推向世界。



■擬納入可可西里申遺的格拉丹東保護區冰川奇觀。本報可可西里傳真



■可可西里珍稀物種藏野驢。本報可可西里傳真



■可可西里自然保護區管理局宣傳科科長才仁桑周(右)向記者介紹可可西里的申遺優勢。實習記者李磊攝

### 資源豐富 極具上報條件

可可西里國家級自然保護區地處青藏高原腹地，總面積4.5萬平方公里，是中國目前海拔最高、野生動物資源最豐富的國家級自然保護區之一，被譽為「世界第三極」和高原珍稀野生動物基因庫，是中國第一個為保護藏羚羊而設置的自然保護區。

據可可西里自然保護區管理局宣傳科科長才仁桑周介紹，可可西里享有「動物王國」的稱號，保護區內有哺乳動物31種，鳥類60種，爬行類動物1種，魚類6種。其中，國家一級保護動物7種，國家二級保護動物17種。在眾多的野生動物之中，藏羚羊在可可西里的分佈數量最多，近年來國際知名度不斷提升，並在《瀕危動植物種國際貿易公約》中被列入附錄，是世界範圍內嚴格保護和禁止貿易的物種。

才仁桑周表示，可可西里同時又是千湖之地，人間淨土，地貌特徵獨特，更有許多尚未為世人所知的獨特自然景觀，這一切都值得成為世界自然遺產。

青海省住建廳工作人員告訴記者，根據《實施保護世界文化與自然遺產公約的操作指南》，申報世界自然遺產需要滿足「最重要和有意義的珍稀瀕危動植物種的自然棲息地、是生物多樣性的真實體現以及獨特、稀少或絕妙的自然現象」等標準，可可西里獨特的資源極具世界自然遺產申報條件。

### 有序推進 已入預備名單

而為了貼合世界自然遺產的標準，青海省在申報的過程中也將申報名由「青海可可西里」調整為「青海可可西里藏羚羊棲息地」，並初步確定了申報區範圍。據介紹，經專家研究，初步已確定將可可西里自然保護區全境和三江源自然保護區內格拉丹東、索加—曲麻河自然保護區、格爾木市管轄區域內的藏羚羊主要棲息地列入提名遺產地範圍。

自去年10月啟動申遺工作以來，青海省將可可西里申報世界自然遺產工作分為建立申遺工作機構、申請列入中國世界遺產預備清單、開展資源調查評價及申報世界遺產正式文本撰寫、綜合整治和迎檢五個階段，計劃歷時兩年半時間，在2017年5月底完成所有準備工作。

目前，青海省已成立了申遺工作領導小組及小組辦公室，並組織編制了《青海可可西里自然遺產預備清單文本》，並於今年初正式被列入中國自然遺產預備名單。在前不久舉行的小組第三次會議上，小組明確了當前申遺工作已進入文本申報關鍵階段，相關部門和地區正抓緊申遺文本和保護管理規劃預審稿及正式文本的修改和報送工作，各項工作正有序推進。

### 義工籲加強科研 減少核心區干擾



■楊欣建議可可西里申遺後，更要減少對保護區核心區的干擾。記者張仕珍攝

得知可可西里申報世界自然遺產，在可可西里地區當了20多年義工的楊欣覺得既受鼓舞，又不無憂慮。在他看來，可可西里保護區已經算是中國自然生態保護區裡做得很好的保護區，但由於面積廣，且多為無人區，因此，區內資源情況並不明晰。在申遺的道路上，可可西里還需加強科研力度，同時，減少對核心區的干擾。

楊欣告訴記者，要申遺，首先要弄清家底，不僅僅是這個地方有什麼動物植物，還包括這些動植物的行為、生存、未來的發展。「保護區管理局一直在做工作，但力度還不夠，應該增加一些科研的成分，從而更好地保護。」

### 可借攝像機遠程觀察

他同時建議，可可西里是個特殊的無人區，因此更應減少對核心區的干擾。「隨著申遺的推進，越來越多的人會將目光投向可可西里，甚至近距離接觸可可西里，這很可能對當地生態造成破壞。」楊欣說，好奇心是可以滿足的，比如說人們想看藏羚羊產仔，是否可以考慮藉助現代化的手段，例如攝像機等遠距離觀察。

「對野生動物來說，不去干擾就是最好的保護。」楊欣表示，青藏公路已經不可避免地給可可西里造成了或大或小的影響，但人們可以考慮在公路上看，用望遠鏡看，只要不傷害野生動物，牠們便會靠得比較近。

而記者在可可西里採訪時也發現，如今，隨着保護力度的加大，可可西里的野生動物與人類共處已越來越和諧，站在青藏公路上，隨處可見藏羚羊、藏野驢和各種飛鳥在附近活動，近距離時不足20米，拍張美美的照片是不成問題的。

# 人間淨土擬申遺 獨特生態成亮點

## 環境惡劣 成史上最難調查

可可西里自然保護區自然環境獨特，是高寒荒漠生態系統與高原濕地生態有機結合的區域，保持着完整的原始生態系統。但隨着青藏線的打通，外界對可可西里的影響日益明顯。所以調查小組立即於今年5月8日，展開可可西里藏羚羊棲息地申遺的第一次資源調查行動。但記者也了解到，因為天氣多變、環境惡劣，可可西里申報世界自然遺產的資源調查成了中國申遺史上難度最大、環境最惡劣、條件最艱苦的一次工作經歷。



■可可西里申遺第一次資源調查，工作人員在野外露營。本報可可西里傳真

### 分三次進行綜合考察

在為期20天的時間裡，40多名成員深入可可西里保護區核心地帶，開展了生物多樣性、地理地質、水文氣象、美學等方面資源的調查，對當地資源現狀有了進一步了解。記者從可可西里自然保護區管理局了解到，第一次資源調查期間，雖然當時已經5月份，但青藏高原上天氣多變，隊員們還是遇到了風雪天氣，嚴重阻車，寸步難行，更有部分隊員高原反應嚴重。但為了完成調查任務，隊員們始終沒有放棄。對此，青海省住建廳副廳長姚天璋在青海可可西里申報世界自然遺產工作暨第一次資源調查培訓大會上表示，此次資源調查是一次綜合的科學考察，更是對體力和精神的一次挑戰。



■今年5月，可可西里藏羚羊棲息地申遺第一次資源調查正式啟動。本報可可西里傳真

據可可西里自然保護區管理局宣傳科科長才仁桑周介紹，可可西里申報世界自然遺產的資源調查工作初步分三次，第一次已於5月進行，第二次資源調查大約10月左右進行，第三次則將在冬季開展科學研究。通過資源的詳細調查，最終將形成申遺文本，並編寫保護管理規劃、製作資源圖冊和影像資料。



■可可西里資源調查隊員冒着風雪行進。本報可可西里傳真

### 人才稀缺

#### 保護站憑經驗救助

可可西里索南達傑保護站站長文嘎告訴記者，在高寒缺氧的無人區，面積雖有4.5萬平方公里，但保護人員只有60多人，日常巡山、打擊盜獵時經常感到人力不足。「最缺的就是人才」，文嘎稱，可可西里面積廣，裡面的珍稀野生動物和礦產資源時常誘惑着不法分子鋌而走險，所以保護人員根本不夠。而他負責的藏羚羊救護中心，多年來連一個專業獸醫都沒有，全是站裡工作人員憑經驗救護。

### 冀更多人關心參與

文嘎說，如果申遺成功，希望能喚起更多人對藏羚羊和可可西里的關注，加大對可可西里的生態保護力度。對於可可西里申遺，青海省住建廳

### 可可西里位置圖



### 話你知

#### 人類「禁區」藏羚羊「王國」

可可西里是人類生命的「禁區」，被譽為「萬山之祖、千湖之地、動物王國、人間淨土」。這裡氣候嚴寒，自然條件惡劣，人類無法長期居住，但這種惡劣的環境，卻給高原野生動物創造了得天獨厚的生存條件。

藏羚羊是可可西里分佈數量最多的野生動物，是可可西里真正的

「主人」，被稱為「高原精靈」及「雪域精靈」。上個世紀80年代，隨着盜獵藏羚羊活動的猖獗，藏羚羊數量驟降，一度成為瀕危物種。經過多年的保護，在今年中國環境保護部與中國科學院聯合發佈的《中國生物多樣性紅色名錄—脊椎動物卷》評估報告中，已將藏羚羊從受威脅物種名單中剔除。



■可可西里國家級自然保護區標誌性雕塑。本報可可西里傳真

